

# 港媒认为,随着国产夜视器材的成熟 我军有望重夺“制夜权”

## ■前沿观察

### 伊朗新战舰 “克隆”英旧舰? 西方媒体说起“风凉话”

伊朗的第一艘国产驱逐舰“贾马兰”号在2月19日正式服役,两天后,该舰在波斯湾巡航并展示火力。西方军事媒体则说,所谓伊朗人自产的新型驱逐舰,只是英国老旧护卫舰的“克隆版”。

美国环球战略网近日撰文分析说,伊朗人所说的驱逐舰从外观上看,非常像英制“沃斯泊”轻型护卫舰的翻版。在上世纪70年代初,伊朗从英国得到4艘“沃斯泊”级护卫舰,目前至少还有3艘在服役。伊朗人从2002年起,在该级护卫舰的基础上发展自己的驱逐舰。不过“沃斯泊”级护卫舰排水量仅为1500吨,而且伊朗媒体也称“贾马兰”号驱逐舰的排水量为1420吨,与目前国际上动辄达7000吨的驱逐舰相差实在太大。

尽管西方媒体在极力贬低,但伊朗海军毕竟获得了新锐的大型水面舰艇。此前,伊朗海军舰艇主要有前面提到的3艘英制“沃斯泊”级轻型护卫舰、两艘排水量1100吨的美制PF-103型护卫舰,但这两种军舰都已“年过半百”了。此外,伊朗海军还有50多艘导弹艇、几十艘扫雷艇、两栖作战艇等。整个伊朗海军中,最令人畏惧的力量就是3艘俄制“基洛”级潜艇。“贾马兰”号的服役,将使伊朗海军的水面作战能力有很大提升。



我军某装甲团坦克分队进行夜间训练。

据香港《亚太防务》杂志近日报道,随着信息化战争时代的到来,解放军引以为豪的夜战优势面临逐渐丧失的危险。不过也有分析人士认为,中国军队有着悠久的夜战传统,随着国产夜视器材的成熟,解放军完全有重夺“制夜权”的技战术基础。

## ▶▶ 我军夜训遭遇新挑战

《亚太防务》称,夜战和近战曾是解放军克敌制胜的法宝,在长期的实践中,解放军积累了丰富的夜战和夜训经验。然而近30年来,随

着夜视设备的快速普及,加之西方各国军队普遍重视加强夜训,解放军夜间作战的新优势尚未确立,传统优势却趋于丧失。

文章说,《解放军报》等媒体长期关注一线部队的夜训情况。在对广大指战员取得的成果予以肯定的同时,报道的字里行间也透露出一

些亟待改进的问题,比如部分官兵认为自身装备水平低,训练积极性需要进一步提高;缺乏能组织现代化夜战训练的人才等。

## ▶▶ 制胜法宝不会轻易丢

不过,《亚太防务》接着笔锋一转强调:解放军有着悠久的夜战传统和多样化的夜战战术。在朝鲜战争和多样化的夜战战术。在朝鲜战争中,中国人民志愿军被称为一支“把夜间当白天用”的武装力量,“联合国军”白天刚刚占领阵地,志愿军便在入夜后化整为零,通过地道将阵地收复。参加过越战的不少

美国老兵也反映,尽管美军当时已配备夜视器材,但还是经常在夜间被越共游击队打得措手不及,而越南方面在很大程度上是师从中国。

有研究解放军战史的学者指出,中共军队的夜战传统早在抗日战争时期就已形成,在解放战争时期发扬光大。对于中国军队而言,

夜战是一个“均衡器”,能让敌方的远程火力难有作为,自身则可利用夜幕的掩护迅速接敌。有人说这种战法在夜视器材大行其道的今天很难发挥作用,然而,一支军队在历史上形成的传统是很难在短时间里丢掉的,正如中国重视陆军特别是步兵一样,夜战始终是解放军

的特长之一。

《亚太防务》就此分析称:“很难想象解放军的夜战传统会一下子消失。中央电视台近年来多次报道部队夜训的成果,这其中不仅有陆军,还经常出现空军战机在夜间进行高强度飞行的报道。在强调制空权的现代战场上,这样的训练最为必要。”

## ▶▶ 国产夜视器材水准不低

在2003年的伊拉克战争中,各国军方都清楚地看到了现代化夜视器材对夜战的巨大影响。装备先进的微光、热成像夜视仪的美军一次次地将黑夜变为“白昼”,形成了巨大的非对称优势,这对采用传统夜间战法的军队而言是严峻挑战。例如,美军坦克的热成像瞄准仪可以在夜间锁定2000米外的伊军坦克,而装备老式夜间瞄准镜的后者只能勉强看到800米开外,显

然只有挨打的份儿。

文章指出,在1982年的马岛战争中,英国特种兵小分队曾借助夜视器材,干净利落地突袭了阿根廷后方机场。这一战例对解放军的触动颇大,促使其开始多方寻求先进夜视技术。尽管西方严密封锁相关技术,但经过多年钻研,国内多家企业目前已能大批量生产新型微光夜视仪和红外热成像仪,这些装备比进口货重一些,耗电量大一

些,但其余性能指标并无质的差别,也因此频繁出现在各种军品展销会上。毫无疑问,随着技术的不断改进,这些先进夜视器材在解放军各部队中的普及只是时间问题。

### ■延伸阅读

#### 夜战经典:奇袭阳明堡

抗日战争时期,八路军为配合正面战场的忻口战役,决定袭击山

西代县阳明堡日军机场。1937年10月19日夜,八路军129师第769团第3营2个连的官兵在当地人民群众的协助下,秘密接近阳明堡飞机场并突然发起进攻,其中一个连袭击日军警卫部队,另一个连猛烈袭击日军机群,机群顿时爆炸起火。经过1小时激战,八路军官兵共歼灭日军100余人,击毁击伤飞机24架。此战削弱了日军的空中突击力量,有力地支援了正面战场。

## 印度潜艇失火 造成一死二伤

印度警方2月26日说,海军一艘潜艇当天在东部沿海船厂突然发生火灾,造成1名水兵死亡,2人受伤。

据印度报业托拉斯援引印度警方人士的话报道,事故发生在东部沿海的维沙卡帕特南海军船厂,火灾造成1名24岁的水兵死亡,另有2名水兵被烧伤。

印度警方说,目前还不清楚潜艇发生火灾的具体原因。维沙卡帕特南军港是印度东部沿海有名的军事基地。2009年7月26日,印度海军第一艘核潜艇在此港下水。

## 马来西亚空军 延期购新战机

马来西亚国防部近日宣布将延期采购新型战斗机,并将当前装备的俄制米格飞机退役时间推迟5年。

马来西亚国防部官员表示,正是由于经济低迷才导致这项新型多用作战飞机采购计划受阻。2009年6月,马来西亚国防部称马来西亚空军将退役16架老旧的米格-29N歼击机(这种飞机是在1994年购买的,当时的单价为3.8亿美元),同时计划采购新型战斗机弥补其退役空缺。同年12月,前任政府领导人批评称退役这些米格战斗机是在浪费钱。

据介绍,马来西亚空军的16架米格飞机中的10架将继续服役,其他6架已经退役。此外,马来西亚空军还装备有波音公司制造的F/A-18D“大黄蜂”战斗机和苏霍伊公司制造的苏-30MK“侧卫”战斗机。

本版文图据新华网、中国军网

## ■军界轶事

# 英国小狗战场立功获勋章

英国一只名叫特莱奥的扫雷犬,日前被授予了“动物版”维多利亚十字勋章。特莱奥在阿富汗战场服役多年,凭借过硬的嗅觉拯救了许多士兵的生命。

特莱奥是一只9岁大的拉布拉多犬,它曾经和自己的主人兼战友萨格特·大卫·海约多次发现爆炸装置,避免了大规模人员伤亡的发生。特别是2008年年底在赫尔曼德省的一次巡逻中,特莱奥嗅出了与菊花连在一起的地下炸弹,成功让数十人脱离险境。

2月24日是特莱奥正式退役的日子。“功成身退”的特莱奥因为战功卓著,被授予了动物慈善组织PDSA颁发的“迪金勋章”,该勋章被称“动物版”维多利亚十字勋章,是军犬能够获得最高荣誉,就如同英国士兵所能获得的最高荣誉

维多利亚十字勋章一样。

### ■相关链接

#### 动物与战争

从古至今,有了战争,动物就不由自主地“身陷其中”,同人类一起冲锋陷阵,驰骋沙场。从埃及金字塔墙壁上反映战争的岩画,到二战中国远征军带着大批骡子驮运物资穿越热带雨林的画面……几乎每一场战争,都闪现着动物的身影。

英国有个名叫“战争中的动物”的网站,上面记载着战争中许多让人难以置信的动物故事:一只名叫“罗伯”的伞兵军犬,曾在非洲和意大利战场上独自执行了超过20次跳伞任务,完成了一名优秀士兵都无法完成的任务;一只叫“玛

丽”的鸽子,在执行完到加来港送情报任务返回后,人们在它小小的身体里找到了3颗子弹,它的翅膀被严重撕裂,洁白的羽毛被鲜血染红;参加过一战的英国老兵还记得,在黑暗、阴冷的壕沟里,他们是靠抓到的一种身体能发光的软体虫子照亮战情地图的……因为动物本身具备的特殊生理结构,其拥有着人类所无法拥有的技能,它们在战场上发挥的作用是不可替代的。

这个网站还进行了一项有趣的统计,自1943年以来,英国已向60多个“动物士兵”授予了维多利亚十字勋章,其中的54个“动物士兵”是在二战期间为英军服役的,包括32只鸽子、18只军犬、3匹军马和1只猫。



英雄犬特莱奥